

АРХИТЕКТУРНАЯ ЖЕМЧУЖИНА,
ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ГОРОДА, ОДНА
ИЗ УНИКАЛЬНЫХ И ЕДВА ЛИ НЕ
ГЛАВНЫХ ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЕЙ
ЩУЧИНА — ВСЕ ЭТИ ЭПИТЕТЫ
БЫВШИЙ ДВОРЕЦ КНЯЗЕЙ ДРУЦКИХ-
ЛЮБЕЦКИХ ЗАСЛУЖИЛ ПО ПРАВУ.
ПРАВДА, В СОВЕТСКИЕ ВРЕМЕНА,
КОГДА В НЕБОЛЬШОМ ГОРОДКЕ
НА ГРОДНЕНЩИНЕ БАЗИРОВАЛАСЬ
АВИАДИВИЗИЯ, ЗДЕСЬ РАСПОЛАГАЛСЯ
ГАРНИЗОННЫЙ ДОМ ОФИЦЕРОВ.



БОИЧОВСКИЙ КЛУБ ПО-ЩУЧИНСКИ





ШУРУПОВ И «ШУРУПОВЦЫ»

Сегодня, после реставрации, приуроченной ко Дню белорусской письменности в 2015 году, роскошное здание с колоннами служит совсем иным, сугубо мирным, целям, радуя и внешним видом, и внутренним содержанием многочисленных туристов, самих горожан и, главное, подрастающее поколение. На более чем 2 500 кв. м площадей разместился Щучинский дворец творчества детей и молодежи.

В многочисленных объединениях по интересам около 2000 юных горожан поют и танцуют, лепят и рисуют, шьют и вышивают, мастерят, моделируют и, конечно, занимаются спортом, отдавая предпочтение единоборствам.

Отделение спортивно-технического творчества находится не в самом дворце Друцких-Любецких, а неподалеку, в двухэтажном здании бывшей армейской казармы. Зато условия для занятий ушу, кикбоксингом, таэквондо, боксом и прочими увлекательными бойцовскими дисциплинами здесь воистину княжеские. Два зала, большой и поменьше, оснащены всем необходимым для тренировок: на полу уложены циновки наподобие дзюдоистских, есть ринг, многочисленные груши и мешки для отработки ударов, гимнастические стенки и прочее. Именно тут прописан хорошо известный горожанам



клуб спортивных единоборств имени Владимира Борисовича Шурупова, названный его учениками в честь своего бывшего «сэнсэя», активного популяризатора боевых искусств в Щучине, который внезапно трагически ушел из жизни в расцвете сил, в 34 года... Но даже за сравнительно короткий срок он успел подготовить немало талантливых спортсменов, выигравших престижные турниры, в том числе международные, благодаря чему об их родном

городе узнали далеко за его пределами. У истоков же возникновения клуба, по рассказам очевидцев, стоял тренер-энтузиаст Александр Юрьевич Натаров, поначалу организовавший на этой базе секцию таэквондо. Со временем к корейскому боевому искусству добавились и другие единоборства, позволяющие наносить сопернику разящие удары и проводить стремительные броски. А дело Александра Юрьевича продолжили его успешные ученики.



В сентябре 2012 года руководителем клуба спортивных единоборств Щучинского дворца творчества детей и молодежи стал 26-летний Владимир Шурупов, до той поры участвовавший в поединках и одерживавший победы на татами и ринге. Взяв на вооружение свой богатый практический опыт и навыки, он сплотил вокруг себя группу единомышленников, и желавшие проявить себя в столь увлекательных видах спорта и обзавестись полезными навыками мальчики и девочки стали записываться в клуб.

Успехи тоже не заставили себя долго ждать. В Таиланде, где проходило молодежное первенство мира по тайскому боксу с участием около 1250 бойцов из 80 стран, блестяще выступили дебютанты из небольшого города Щучина Илья Сырыцкий и Андрей Вороник. Первый стал чемпионом, второй завоевал бронзовую медаль.

Тем временем чуть ли не дневавший и ночевавший в зале энтузиаст Владимир Шурупов проявил себя как незаурядный специалист-многостаночник, который обучал своих воспитанников и тайскому боксу, и таэквондо, и кикбоксингу, и ушу, и рукопашному бою — иными словами, готовил из них универсалов, владеющих приемами,



по сути, смежных единоборств, и давал им прекрасную физическую подготовку.

За время своей работы он сумел подготовить около сотни победителей первенств Беларуси, престижных республиканских и международных стартов, победителей и призеров чемпионатов Европы, двукратного

чемпиона мира среди юниоров. Его спортсмены по сей день представляют Республику Беларусь на международной арене.

Но в ноябре 2020-го Шурупова не стало. Мужчина в расцвете сил почувствовал себя плохо во время тренировки своих подопечных. Медицина оказалась бессильна...

СПЕЦНАЗОВСКАЯ ЗАКАЛКА

— Мы не имели морального права перечеркнуть то, что создавалось Шуруповым годами, — рассказывает директор Щучинского дворца творчества детей и молодежи Ирина Петровна Дегтерева. — Рассматривали несколько вариантов с приглашением тренеров, в том числе из Минска, но в итоге остановились на кандидатуре Александра Сотникова, одного из воспитанников Владимира Борисовича, его соратника и друга. Кандидат оказался подходящим, дело свое знал и любил, плодотворно здесь поработал. К сожалению, он не имел необходимого для этой должности высшего образования. Сегодня клуб возглавляет 27-летний педагог дополнительного образования, тренер по единоборствам и рукопашному бою Дмитрий Беганский. Уроженец Щучина когда-то сам посещал секцию таэквондо во дворце творчества детей и молодежи и не раз защищал честь района на соревнованиях. Сейчас под его началом занимаются около сотни ребят и девушек разных возрастов.

— Я заинтересовался боевыми искусствами и стал посещать тренировки таэквондистов, еще будучи учеником начальных классов средней школы № 2, лет в 7–8, — вспоминает Дмитрий. — Сначала под руководством Оксаны Булах, а позднее моим наставником стал Александр Натаров. Занятия были более чем интересными, но в силу некоторых обстоятельств после нескольких лет тренировок я перестал посещать секцию. Снова вернулся в зал единоборств в классе 8–9, когда Владимир Шурупов, ученик Натарова, набирал группу по рукопашному бою. Он взял к себе и меня, причем, оценив мою физическую форму и уровень подготовки, предложил сразу перейти к более интенсивным тренировкам. Неоднократно мне доводилось боксировать и с самим Шуруповым, который всегда давал «поработать» и в то же время не держал в постоянном напряжении, что не могло не сказаться на дальнейшем прогрессе.

Тренировался Дмитрий достаточно интенсивно и спустя некоторое время начал побеждать на соревнованиях. Хотел поступить в Белорусский государственный университет физической культуры и получить тренерскую специальность, но родители убедили, что лучше бы ему стать профессиональным военным. Однако пройти отбор в Военную академию с первого раза не получилось, поэтому парня призвали в армию.



— Служить довелось в войсках специального назначения. Наша часть располагалась в Марьиной Горке, — продолжает Дмитрий. — Я еще больше окреп морально и физически, дослужился до командира отделения. Уволившись в запас, остался в Минске и брался за разную работу, пока однажды мне не предложили попробовать силы в одном из частных спортивных за-

лов. Чтобы получить соответствующее образование, поступил в БГУФК на заочную форму обучения.

В 2022 году я решил вернуться на родину, чтобы использовать полученные знания, самому тренировать мотивированных и заряженных на победы ребят. В Щучине меня охотно взяли на работу в качестве педагога дополнительного образования в спортивный клуб имени Владимира Шурупова во дворце творчества детей и молодежи, где когда-то тренировался сам.

Изначально набираю в группу маленьких детей. Они занимаются по упрощенной программе, направленной на физическое развитие и укрепление организма. Подтягиваются, отжимаются, делают упражнения для гибкости, координации, выносливости. Тех, кому исполнилось 9–10 лет, уже обучаю азам ушу, таэквондо, кикбоксинга и рукопашного боя, организовываю спарринги. Ребята на глазах становятся более собранными, дисциплинированными, уверенными в себе, самостоятельными, дружат и поддерживают друг друга. занимаются у меня около 100 детей всех возрастов, от 6 до 18 лет.





Занятия в клубе бесплатные, берут всех желающих. Девочки тоже тренируются. Защитной амуниции хватает: жилеты, шлемы, бандажи, щитки, капы — все это используется в обязательном порядке. Упор пока делается на кикбоксинг, потому что в тайском боксе свои нюансы, в ушу свои и т.д. Сегодня в клубе занимаются около сотни мальчишек и девчонок в возрасте от 6 до 18 лет.



САНЬДА — ЭТО ТОЖЕ КРУТО

— Дмитрий, — обращаюсь к педагогу, — условия для занятий у вас, по-моему, очень неплохие, особенно учитывая, что это клуб во дворце творчества детей и молодежи в сравнительно небольшом райцентре.

— Грех жаловаться. Здесь раньше была турбаза, потом помещения отдали нам. В распоряжении клуба — 2 зала площа-дью примерно по 200 с лишним кв. м. Есть все необходимое для занятий единоборствами, снаряды и тренажеры для силовой подкачки. Установлен ринг. Еще один, более современный, тоже уже приобретен. Будем использовать его на соревнованиях.

— Вы здесь единственный тренер?

— По большей части да. Правда, как со-вместитель еще работает Оксана Михайловна Булах с детьми до 10 лет. Она тоже тренировалась у Натарова в свое время, начинала вместе с Шуруповым. Жизненные обстоятельства так сложились, что Александр Юрьевич уехал и вместо себя оставил Владимира Борисовича.

Про Шурупова можно бесконечно рассказывать. У него очень титулованные воспитанники: Илья Сырыцкий — трехкратный чемпион мира по тайскому боксу, Андрей Вороник на данный момент тоже чемпион мира по кикбоксингу, неоднократный призер международных соревнований, входит в сборную Беларусь, тренируется в Республиканском центре олимпийской подготовки в Стайках, как Миша Якимович и Семен Ступакевич.

Недавно в Беларусь появилась свежеиспеченная федерация кикбоксинга — WKF. Эта мировая федерация уже давно существует, а сейчас открылась и у нас. Прогнозируется огромный перечень соревнований, и будет достаточно интересно.

Вообще, наши дети участвуют в разных турнирах. Мы стараемся не пропускать первенства республики по ушу, кикбоксингу, даже несколько раз выступали по правилам бокса.

— Понятно, что кикбоксинг, бокс, таэквондо, где разрешено бить в голову, — виды жесткие, ударные и, мож-но сказать, родственные. Но ушу, мне кажется, более тягучее, мягкое, по-хожее на разновидность гимнастики.

— Не соглашусь с вами, потому что и в ушу несколько разновидностей. Есть таолу, цигун — это все гимнасти-



ка, а есть саньда — настоящие поединки. Это достаточно жесткий вид, интересный и увлекательный, своего рода смесь рукопашного боя и кикбоксинга. Там разрешены, к примеру, захваты и броски в стойке. Чуть-чуть меньше ударной техники, по сравнению с кикбоксингом, но для начала и это очень круто.

В ушу саньда используются удары, почти ничем не ограниченные. Детям до 14 лет, правда, запрещено ногами бить в голову. А с 15 лет даже щитков на ногах нет. И боятся они на помосте.

— И девочки им интересуются?

— Да. И маленькие девочки приходят. Защитной амуниции у нас хватает: жилеты, шлемы, бандажи, щитки, капы — все это используется в обязательном порядке. Лучше лишний раз подстраховаться.

— Вообще, желающих попасть к вам много?

— Много. Занятия у нас бесплатные, и идут к нам более чем охотно. Я беру сразу всех желающих, а потом отбираются перспективные. Есть несколько способных девочек, и по антропометрии они подходят, и проявляют желание и характер. Думаю, через год-дру-



гой уже могут «выстрелить» на каких-то небольших турнирах. Упор пока делаем на кикбоксинг, потому что в тайском боксе свои нюансы, в ушу свои и т.д.

— Помимо зала, как еще поддерживаете физическую форму?

— В теплое время года можем побегать спринты, поиграть в баскетбол и футбол, кроссы иногда практикуем на стадионе или по пересеченной местности. Опять же выезжаем в летний лагерь патриотического клуба «Дружина».

...Дмитрий Беганский продолжает тренировку, а мы знакомимся с одним из его воспитанников. 15-летний десятиклассник СШ № 1 Михаил Нащинец занимается кикбоксингом с 1-го класса. Сначала тренировался у Владимира Шурупова, а последние 3 года — под руководством нынешнего наставника. Парень уже трижды выигрывал первенство республики по ушу саньда, в клуб приходит ежедневно, а после окончания школы собирается поступать в БГУФК, чтобы стать тренером по единоборствам. Как и его учителя...